石油化工油气储运设备的有效管理及维护措施探究

魏 亮1 张金岭2 陈 晓2 李 强1通讯作者

(1. 山东春旭化工设计有限公司, 山东 济南 250011)

(2. 山东省思威安全生产技术中心, 山东 济南 250011)

摘 要:石油化工行业与我国发展建设息息相关,不仅关系到经济,也关系到民生,由此可见其地位。但由于其自身具有较高的危险性,如在实际工作开展中未能关注管理和维护方面的工作,则可能会为后续的运行埋下隐患问题,发生后必然会造成大量的人员伤亡与财产损失,且会在一定程度上造成社会恐慌。在实际工作开展中,为了保证生产工作的顺利进行,必须重视油气储运设备的运行,将可能出现的安全问题放在首要位置,并通过配合维护与管理手段有效降低发生的概率,下面将提出有效管理及维护的措施,从而确保后续各项工作的进行。

关键词: 石油化工; 油气储运; 设备管理; 维护

0 前言

在我国发展建设中,油气不仅与人民群众的日常生息息相关,且与建设有着直接关系,从整体上看其发展对于我发过起到了支撑作用,储运设备安全与输送稳定有着直接关系,为此需要对石油化工油气储运设备进行细化分析,通过配合各项规范避免给国家、社会和企业造成严重损失,危害到区域生态环境。为了有效保障后续石油化工油气储运的顺利开展,需要在实际生产和发展过程中采取相应的措施来进行管理和维护,做好输配气站场风险管理工作,在管理与维护工作中进行相关资料收集和实践考察,对石油化工油气储运设备进行评价和处理,确保生产工作正常进行,使能源输送与应用安全得到有效的保障。

1 石油化工油气储运设备管理与维护概述

1.1 设备管理

设备管理是石油化工企业安全运行的重要组成部分,各类油气储运设备需要通过多种方式开展细化工作,避免出现运行问题对后续的活动造成影响。油气储运设备管理涉及到的内容较多,需要充分考虑到运行中整个周期的各类情况,识别重点领域、重点区域、重点部位、重点环节和重大危险源,并结合当前所分析的情况来制定方案,通过源头控制规避问题的出现,从而切实满足化工生产中的需求,为后续发展奠定基础。

同时,石油化工油气储运设备管理要结合实际情况设定制度规范,结合实际加快构建分级管控防线,进一步健全工作开展机制,坚决遏制油气重特大事故,从而在最大限度上减少风险所带来的损失^[1]。

1.2 设备维护

维护即对石油化工油气储运设备进行维修与养护,工作开展中要求按照标准严格执行,由于输送工作潜在风险因素多、危险大,且对于工艺和技术要求水平比较高,为此需要规范维护流程,将现代化理念渗透到每一个环节中,积极预防和应对安全事故。在后续优化调整中,石油化工企业必须要对安全生产维护方面加大关注力度,并结合当前实际建立完善的机制,从而将各类重大事故概率和影响降到最低。在维护工作开展中,必须要分析各类风险因素和影响因素,建立日常维护与定期维护的长效机制,加强对各类细节的防范与控制,保证石油化工油气储运设备的稳定性,使能源输送与应用安全得到有效保障。

2 石油化工油气储运设备的有效管理及维护分析 2.1 工艺复杂

石油化工生产中的油气储运设备属于精密类装置,所有组成部分皆有着精确的指数,如某一实际出现偏差,则可能导致其在应用中引发泄露会爆炸等方面的问题,且会直接危及相关员工的生命安全。石油化工油气储运设备的组成部分较多,且整体的工艺较为复杂,为此需要正视管理及维护的重要性,要求各执行部门认真负责展开工作,全过程通过监督、检测、记录等方式防止意外发生,配合各项校验工作切实保证后续输送的执行能够达到预期标准²¹。

2.2 种类较多

当前我国的科学技术发展速度正不断加快,各类现代化设备被应用于石油化工行业中,虽然为行业发展提供了便利性,但如油气储运设备管理与维护不当

还可能会引发风险事故。油气储运设备运行需要多种设备的协同配合,但由于所涉内容较为复杂,可能会在管理中因应用需求而进行调整,且由于各种数据存在一定差别,如未能进行明确就会导致相关装置设备难以发挥出自身作用,为此后续必须要在管理中着手进行优化,规避因执行不当引发的偏差问题。

2.3 管控较难

石油化工油气储运会影响到整个过程能否顺利进行,在工作开展过程中要及时发现现存缺陷,并结合实际制定详细可操作的方案,配合管理及维护摸排危险点和薄弱点,并做好相应的措施和预案,切实保证整个工程的安全。但就目前的情况来看,由于油气储运设备管理对技术人员有着较大的要求,执行不当将会严重影响后续的运行,现已成为阻碍因素之一,为此要从根本上解决问题,在管控过程中要做好检查与定时定期维修,从而防止在工作开展中发生风险。

3 石油化工油气储运设备的有效管理及维护的作 用

3.1 提高输气质量

随着我国科学技术的不断发展,现代化油气储运设备的各项生产活动正不断完善,现已逐渐融入了智能技术、智能设备、自动控制程序等,提高了油气输送过程中的应急处理能力,配合维护与管理机制,能够保证在全方位控制下正常输送,有效避免因外在或内在影响因素而出现问题,从而使工作效率和工作质量进一步提高,为后续化工制造的全面发展规划奠定坚实基础^[3]。

3.2 确保安全稳定

在我国当前科学技术的助力下,油气储运设备正朝着智能化方向发展,通过优化维护与管理机制,并合理配置相关的设备,能够确保整个过程的安全性和稳定性。油气在输送中需要经过反复校验,但如果相关工作未能妥善可能会埋下隐患问题,而在各项管理与维护规范机制的约束下,便可以准确判定当前运输过程是否存在问题,将管理、生产、输送融合,避免发生安全事故隐患。

3.3 规避操作问题

油气储运设备管理与维护机制有着重要的作用,如在输送前的调整中出现了操作不当的现象,便会埋下风险安全隐患,为此需要根据当前现状预先设定规划方案,配合各项机制体系对整个过程严格的约束,以此规避操作问题的出现。在此基础上,油气储运设备维护与管理机制能够囊括工作全过程,使整体更加符合后续的要求,从而为后续相关工作开展提供基本

的保障。

4 石油化工油气储运设备运行的现状

4.1 管道损坏频繁

我国当前石油化工油气储运仍然以管道方式为主,为了使其能够切实满足发展需求,要对油气储运设备予以足够重视,避免因存在偷工减料的恶性行为对管道整体的质量带来影响,切实提高油气运输的效率和质量。就目前来看,由于油气本身存在一定的腐蚀性,但部分石油企业对于管道的管理维护不当,因长期缺少检修导致在使用后期出现损坏问题,降低了油气输送的安全性和稳定性。管道通常情况下储运管道会埋于地下,日常管理维护不当则可能在环境影响下而引发腐蚀问题,且受到地下各类物质或水的影响后还会不断加剧;暴露在空气中的管道则会在长期使用中逐渐出现氧化问题,埋下泄漏、爆炸等安全隐患,且如施工未能选用标准的防腐材料且未能合理配套技术,则可能会引发泄漏问题,为此后必须要对此加大关注,从而有效规避风险问题的发生。

4.2 设计方案偏差

油气为易燃易爆品,其本身的介质特性就有危险性,且由于我国石油和油气分布广,因外在压力、温度和流速等因素影响,在长距离运输下如设计存在偏差问题,则可能会出现爆炸、放电等现象等。设计工作是管理与维护的重要组成部分,但由于在工作开展中划分不够清晰,存在同一区域交叉设计的情况,如在管线设计阶段没有做好充分的调研,导致油气储运设备管道相互交错,管道运行面临诸多问题,使得后续各项风险的发生概率随之提高。就目前来看,部分管理与维护人员未能掌握各类介质物理和化学特性,难以结合激动设计标准针对性地制定相关措施,空间压力、温度等缺少调整,难以对油气的安全做好保障。

4.3 安全监督缺失

油气储运设备的运行安全与我国民生有着直接关系,在管理与维护工作开展中需要从全面规划入手,考虑到其燃易爆炸的危险性因素,找寻对当前社会公共安全存在潜在威胁。但就目前情况来看,监管主体之间划分不够清晰,后续责任落实还会出现相互推诿责任的情况,这些问题也成为下一步油气储运设备管理优化的重点内容。同时,现阶段部分石油化工企业在管理上存在漏洞,某一区域因执行不当而存在管理问题,如施工前提前仔细检查管材质量问题,日常工作没有严格按照巡查要求做好日常的维护,缺陷问题没有及时发现仍然正常使用,导致潜在的安全隐患未能及时发现,最终因无法有效处理酿成严重的事故。

5 石油化工油气储运设备的有效管理及维护措施 5.1 做好基础工作

石油化工企业若想切实提高管理及维护工作的有效性,就需要做好基础管道建设,在管理过程中提前收集和分析各类数据资料制定针对性方案,并做好保护方面工作。在此基础上,需要结合实际需求进行调整,对于腐蚀方面需要加大维护管理工作的力度,根据管道制度进行检查,发现问题后则应对破损点进行修复,做好对管道的日常维护和监管,将隐患整改工作和相关措施贯彻落实,防止将腐蚀的范围扩大,降低风险问题造成的损失,从而保证输送质量。

5.2 强化风险识别

在风险识别中应进行划分,主要包括了管、罐、炉、泵和阀,从人、物、环三个方向进行考虑,根据油气储运设备自身的特点,以此来确定当前现存的风险因素,寻找风险识别要点并制定措施,以此为依据细化开展油气储运设备的管理和维护工作,通过进行全方位、全过程监控,从而使设备运行中的风险得到控制。在此基础上,需要按照危险程度与发生频率对风险因素进行分类,利用相关检测技术与手段深入分析运行现状,通过识别来确定后续的方案。

5.3 完善管理体系

为了确保石油化工运行的安全性和稳定性,需要从完善管理体系入手,结合实际做好科学规划,按照标准分析储运环境和作业情况,随后进行安排,保证布局的科学性、合理性。近几年我国相继出台了油气储运设备管理的各项有关条款,要求在统一领导下科学划分管理中的各项责任,企业需要以此为基础制定内容详尽、完善的标准,包括设计、生产、安装、检查、维护等,以此消除油气储运设备的安全隐患,后续还要积极做好各项运输工作预警,确保后续各项工作的安全。

5.4 落实预知检查

石油化工油气储运设备检查要求相关部门全员参与,对油气储运设备的重要部件实施定期维护与保养,要求工作人员关注容易磨损部位,配合简易点检与精密点检,确保各项工作开展的效果。同时,还需要做好质量控制检查,了解设备运行温度、压力和液位等情况,并结合设备不同特点制定方案,在具体检查与养护环节严格按照流程进行,确保维修工作达到预期的效果。

5.5 细化执行维护

5.5.1 压缩机

压缩机的维护工作开展十分重要,每运行1~2个

月应安排定期清洁和维护工作,并开展联锁保护装置 检查,彻底了解故障原因并消除,如果液位下降过多 应补充,如发现异常则必须停止润滑系统进行检查和 故障排除。

5.5.2 机泵

对于输送介质,要了解其性质、来源和目的地,并检查电动机是否存在基础螺栓和其他连接件松动现象,要求油位在油视镜的 1/2~2/3 之间。同时,要定期检查泵密封件是否泄漏,轻油泄漏要求 < 10 滴/1min;而重油泄漏则要求 < 5 滴/min,存在问题需要做好检查,部门问题应进行拆卸与更换^[5]。

5.5.3 油罐

根据标准定期开展储罐检查工作,腐蚀部位也要定期检查做好记录,每圈壁板的垂直方向至少测量 2 点。同时,需要着重储罐内外检查,频率需要控制在 5 年一次,保证储罐使用寿命内运行安全,且要在此过程中做好防腐,采取阴极保护、涂层防腐等综合措施对其进行相应的养护,规避问题的出现。

5.6 落实保护机制

油气储运设备管理与维护要积极完善保护机制, 根据实际情况加强治理,有效地对安全隐患进行排查。 油气储运设备运输安全隐患排除工作必须从风险源识 别方面入手,结合协商原则构建标准体系,制定切可 实行的对策进行完善。同时,油气运输单位的管理人 员需要做好和企业的联动,让管理人员科学进行运输 保障工作,从而为企业安全生产提供保证。

6 结束语

我国社会发展需要油气产品支持,为了确保工程 开展的安全性,需要将管理与维护工作落实到实处, 不断加强风险防范,定期进行检修工作,并积极结合 各项政策制度明确方向,保证天然气管道的运行效果, 以此降低油气储运损耗和风险,有效规避各类安全隐 患的发生,为国民经济的发展起到一定的促进作用。

参考文献:

- [1] 卢少俊. 石油化工油气储运设备的有效管理及维护措施[]]. 中国设备工程,2022(12):48-50.
- [2] 李洋. 石油化工企业油气储运工程安全性分析 [J]. 山西化工,2022,42(9):138-140.
- [3] 李强,等. 石油化工企业油气储运工程安全性研究[J]. 中国石油和化工标准与质量,2021,41 (18):43-44.
- [4] 武海峰,肖峰.石油化工企业油气储运工程安全性分析[[].建筑工程技术与设计,2020(29):1916.
- [5] 王彤垚. 石油化工企业油气储运工程安全性研究 [J]. 石油石化物资采购,2021(13):116-117.